

新华每日电讯

■新华全媒头条·两会特别报道

严要求实作风 再创时代伟业

写在“三严三实”
提出五周年之际

(5版)

大有可为的土地 充满希望的田野

习近平总书记参加河南代表团审议时的重要讲话产生热烈反响
(2版)



新华社客户端

新华通讯社出版

2019年3月9日 星期六 己亥年二月初三 今日16版 总第09565期



扫描二维码
关注“新华每日电讯”

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrx

人大会议举行第二次全体会议

栗战书作人大常委会工作报告 听取关于外商投资法草案的说明

习近平李克强汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山等出席

新华社北京3月8日电十三届全国人大二次会议8日下午在人民大会堂举行第二次全体会议。栗战书委员长向大会报告全国人大常委会工作。会议并听取了关于外商投资法草案的说明。

习近平、李克强、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等出席会议。会议应出席代表2975人,出席2948人,缺席27人,出席人数符合法定人数。

栗战书在报告中说,十三届全国人大及其常委会履职正逢“两个一百年”历史交汇期,使命光荣,责任重大。一年来,常委会深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,按照十三届全国人大一次会议的工作部署,依法履职,开拓进取,实现了良好开局。

栗战书从七个方面回顾了过去一年的主要工作。一是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,确保人大工作正确政治方向。组织开展专题学习研讨,召开31个省级人大和有关方面参加的学习交流会。二是全面学习宣传贯彻新修改的宪法,推动宪法实施迈出新步伐。按照新修改的宪法,对调整设立的宪法和法律委员会职责作出决定,增加宪法实施和监督、宪法解释等工作职责,加强了宪法实施的工作力量和组织保障。三是加强和改进新时代立法工作,为改革发展稳定提供法治保障。制定法律8件,修改法律47件次,通过有关法律问题和重大问题的决定9件。四是依法履行人大监督职责,更好助力经济社会发展。听取审议国务院、最高人民法院、最高人民检察院工作报告24个,检查6部法律实施情况,进行3次专题询问,开展5项专题调研。五是拓展联系代表的渠道,支持和保障代表依法履职。常委会会议期间,召开了4次列席代表座谈会,186名全国人大代表参加会议,提出的意见建议都由有关部门认真研究落实。六是服务国家外交大局,做好人大对外交往工作。七是全面加强常委会自身建设,不断提升依法履职能力和水平。下大力气改进会风,严肃会议纪律,严格请假制度,常委会会议出席率保持在98%以上。

栗战书强调,过去一年的工作,让我们深深体会到,做好新时代人大工作,最根本的是要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位,维护党中央权威和集中统一领导,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,保证党领导人民有效治理国家。

(下转11版)

习近平李克强王沪宁韩正分别参加一些代表团审议

习近平:实现乡村全面振兴

在“三八”国际劳动妇女节到来之际,习近平代表党中央,向参加全国两会的女代表、女委员、女工作人员,向全国各族各界妇女,致以节日的祝贺和美好的祝福



三月八日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平参加十三届全国人大二次会议河南代表团审议。在“三八”国际劳动妇女节到来之际,习近平代表党中央,向参加全国两会的女代表、女委员、女工作人员,向全国各族各界妇女,致以节日的祝贺和美好的祝福。这是习近平同代表亲切交谈。

新华社记者李学仁摄

以“三严三实”书写 作风建设新答卷

新华社评论员

作风就是形象,作风就是力量。5年前,习近平总书记在参加十二届全国人大二次会议安徽代表团审议时提出“三严三实”,要求各级领导干部树立和发扬好的作风,既严以修身、严以用权、严以律己,又谋事要实、创业要实、做人要实,为推进党的作风建设和全面从严治党注入强大动力。

5年来,广大党员、干部以“三严三实”为标尺,强党性、改作风、干实事,以硬作风打硬仗、啃硬骨头,推动各项事业发展取得新进展。实践证明,作风一变气象新,从严从实抓好作风建设,就能激发真抓实干的强大力量,有力推动新时代改革发展。

新征程上,我们既面临艰巨繁重的各项任务,又面临复杂多变的外部环境,有许多大事、难事要办,不少硬仗、苦仗要打。围绕“三严三实”这个修身之本、为政之道、成事之要,打造政治、作风、能力过硬的高素质干部队伍,方能肩负起新时代的使命任务,不负党和人民的期待。

作风建设永远在路上。当前,“四风”蔓延态势得到遏制,但不良作风积习甚深,稍有松懈就可能死灰复燃。要清醒看到,干部庸懒散不作为、乱作为等顽疾仍不同程度存在,形式主义、官僚主义现象在一些地方还远未根绝。逆水行舟,不进则退。抓作风不能有松松劲、歇歇脚、喘口气的想法,要始终坚持“三严三实”的高标准、严要求,对不良苗头坚持抓早、抓小、抓常,做到早打“预防针”、常敲“警示钟”,不断把作风建设推向深入。

信念是本,作风是形,本正则形聚,本不正则形散。只有坚定理想信念,严守政治纪律和政治规矩,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,才能立根铸魂、正心修身。“三严三实”是具体的不是抽象的,砥砺作风,增强党性是一辈子的事,应将之养成一种习惯、化为一种常态。既要内化于心,常修为政之德,常思贪欲之害,常怀律己之心,又要外化于行,多积尺寸之功,多累严实之效,不折不扣把党中央决策部署贯彻落实,把作风转化成干事创业、为民造福的源源动力。

“三严三实”好比一面镜子,照见修身做人的境界,照出谋事为政的担当。时刻对照“三严三实”,不断锤炼优良作风,练就过硬本领,才能向党和人民交出不负初心、履职尽责的优异答卷。

新华社北京3月8日电

乡村振兴的总目标总方针总要求

乡村振兴是包括产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴的全面振兴

实施乡村振兴战略的总目标是农业农村现代化,总方针是坚持农业农村优先发展,总要求是产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕,制度保障是建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系

扛稳粮食安全这个重任

确保重要农产品特别是粮食供给,是实施乡村振兴战略的首要任务。藏粮于地、藏粮于技,稳步提升粮食产能

耕地是粮食生产的命根子。要强化地方政府主体责任,完善土地执法监管体制机制,坚决遏制土地违法行为,牢牢守住耕地保护红线

推进农业供给侧结构性改革

延伸粮食产业链、提升价值链、打造供应链,不断提高农业质量效益和竞争力,实现粮食安全和现代高效农业相统一

树牢绿色发展理念

推动生产、生活、生态协调发展,扎实推进农村人居环境三年整治行动,加强农业生态环境保护和农村污染防治,统筹推进山水林田湖草系统治理

完善农产品产地环境监测网络,加大农业面源污染治理力度,开展农业节肥节药行动,完善农产品原产地可追溯制度和标识制度,严厉打击食品安全犯罪,保证让老百姓吃上安全放心的农产品

补齐农村基础设施这个短板

按照先规划后建设的原则,通盘考虑土地利用、产业发展、居民点布局、人居环境整治、生态保护和历史文化传承,编制多规合一的实用性村庄规划

加大投入力度,创新投入方式,引导和鼓励各类社会资本投入农村基础设施建设,逐步建立全域覆盖、普惠共享、城乡一体的基础设施服务网络,重点抓好农村交通运输、农田水利、农村饮水、乡村物流、宽带网络等基础设施建设

夯实乡村治理这个根基

强化农村基层党组织领导作用,选好配强农村党组织书记,整顿软弱涣散村党组织,深化村民自治实践,加强村级权力有效监督

完善城乡居民基本养老保险制度和基本医疗保险、大病保险制度,完善最低生活保障制度,完善农村留守儿童、妇女、老年人关爱服务体系

推进移风易俗,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,健全矛盾纠纷多元化解机制,深入开展扫黑除恶专项斗争

用好深化改革这个法宝

推动人才、土地、资本等要素在城乡间双向流动和平等交换,激活乡村振兴内生活力

巩固和完善农村基本经营制度,完善农村承包地“三权分置”办法,发展多种形式农业适度规模经营,突出抓好家庭农场和农民合作社两类农业经营主体发展,支持小农户和现代农业发展有机衔接,建立健全集体资产各项管理制度,完善农村集体产权制度,发展壮大新型集体经济,赋予双层经营体制新的内涵

新华社北京3月8日电中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平,中共中央政治局常委、国务院总理李克强,中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁,中共中央政治局常委、国务院副总理韩正,8日上午分别参加了十三届全国人大二次会议一些代表团的审议。

在“三八”国际劳动妇女节到来之际,习近平代表党中央,向参加全国两会的女代表、女委员、女工作人员,向全国各族各界妇女,致以节日的祝贺和美好的祝福。

习近平在河南代表团参加审议。会上,王新伟、王杜娟、汤玉祥、宋虎振、李连成、高建军、李红霞、黄久生等8位代表先后围绕开放发展、打造高端装备制造中国名片、推动先进装备制造业走出去、推动农业高质量发展、农民的八个梦想、弘扬焦裕禄精神、培育创新要素、回报家乡和党恩等问题发表意见。习近平肯定河南近些年工作,希望河南的同志们贯彻落实党中央决策部署,坚持稳中求进工

作总基调,按照高质量发展要求,统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定各项工作,保持经济持续健康发展和社会大局稳定,为全面建成小康社会收官打下决定性基础。习近平指出,河南是农业大省,也是人口大省。做好“三农”工作,对河南具有重要意义。党的十九大作出了实施乡村振兴战略的重大决策部署,乡村振兴是包括产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴的全面振兴,实施乡村振兴战略的总目标是农业农村现代化,总方针是坚持农业农村优先发展,总要求是产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕,制度保障是建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系。要扛稳粮食安全这个重任,确保重要农产品特别是粮食供给,是实施乡村振兴战略的首要任务。河南作为农业大省,农业特别是粮食生产对全国影响举足轻重。要发挥好粮食生产这个优势,立足打造全国重要的粮食生产核心区,推动藏粮于地、

藏粮于技,稳步提升粮食产能,在确保国家粮食安全方面有新担当新作为。耕地是粮食生产的命根子。要强化地方政府主体责任,完善土地执法监管体制机制,坚决遏制土地违法行为,牢牢守住耕地保护红线。要推进农业供给侧结构性改革,发挥自身优势,抓住粮食这个核心竞争力,延伸粮食产业链、提升价值链、打造供应链,不断提高农业质量效益和竞争力,实现粮食安全和现代高效农业相统一。要树牢绿色发展理念。推动生产、生活、生态协调发展,扎实推进农村人居环境三年整治行动,加强农业生态环境保护和农村污染防治,统筹推进山水林田湖草系统治理,完善农产品产地环境监测网络,加大农业面源污染治理力度,开展农业节肥节药行动,完善农产品原产地可追溯制度和标识制度,严厉打击食品安全犯罪,保证让老百姓吃上安全放心的农产品。(下转2版)